◆白城英烈

## 明仁(+)

本版主编 武曼晖 编辑 王娅楠 孙泓轩

●胡秀琴

麦新。麦新随延安干部工作队来阜新打算多住 几年,体验煤城的独特生活,积累一些新知识, 以丰富他的音乐创作。可是不久形势发生了变 化,阜新地委判定撤出城市,到农村去打游击, 麦新的计划落空了。在转战游击中,麦新给吕 明仁写了一封信,信中表示他"下决心改行,不 再搞文艺工作,不再搞音乐工作。"吕明仁看了 麦新的信,觉得很突然,也很不理解。他立即给 地委组织部长施介写信,强调麦新这样的人才 "急需保护,将来要调回地委,勿忘!"麦新要放 弃音乐工作,成了吕明仁的心事,他亲自找麦新 谈话,了解情况。通过谈话,吕明仁解开了心中 疑团。原来麦新经过一段斗争锻炼,觉得自己 根底太浅,需要长期扎根于群众斗争之中,开阔 视野,增长智慧,只有这样才能更好地为人民服 务。吕明仁满足了他的要求。经地委研究决定, 派他去开鲁。临行前,吕明仁关切地嘱咐他:开 鲁一带情况复杂,土匪很凶,工作条件艰苦,一定 要有克服困难的思想准备,发扬艰苦奋斗、密切 联系群众的优良作风。说着,吕明仁回过头从 墙上取下一支匣子枪递给麦新,并说:"听说你 不会打枪,跟土匪打交道,不会使用武器,不但 消灭不了敌人,到时候自己也保不住。"麦新高 兴地接过枪,紧紧握在手里,坚定地说:"请书记 放心。"吕明仁又叮嘱几句:"到了开鲁,要多为 群众写些战斗的歌曲。"麦新表示一定要用音乐 来为人民服务。在吕明仁的鼓励下,麦新在火 热的斗争实践中,创作了许多积极向上、鼓舞斗 志的革命歌曲,为军民广为传唱。

在阜新工作时,吕明仁迎来了人民音乐家 体越来越差。他患有严重的神经衰弱症,每天 晚上过了零点,就不能入睡。他宁可不睡觉也 要坚持多做些工作。

从通辽撤退后,他身上的恶疮日益严重,当 时没有治疗的条件,也没有休息的机会。爱人 就自备些红汞水和酒精,每天给他擦一擦,可疮 口流脓淌水继续溃烂。吕明仁忍着剧痛坚持工 作战斗。

12月下旬,吕明仁背疮剧发,高烧达40 度。这时,接到省通知,让他到辽吉省委所在地 白城子开会。他不顾同志们的劝阻,带病冒着 风雪严寒由高力板骑马经过两天的奔波赶到白 城子,还没来得及开会就晕倒了。在省委书记 陶铸的安排下住进了医院。医生给他动了两次 手术,他始终昏迷不醒,后经医生的全力抢救才 脱离危险。省委管总务的同志给他送去一点白 面和两包点心,他和其他病号一起吃。前方战 斗中缴获一些牛肉罐头,派人送一点给他,他却 一点没吃,准备病愈后,抽时间看望伤员时送给 他们。直到他牺牲时,那些慰问品还原封未动 的放在那里。省委领导陶铸、郭峰前去看望他 时,他第一句话就说:"病了好久,对工作损失太 大了,很多事情堆起来没有办。"他深深地感到 疾病给他带来的痛苦,远不及因病不能工作造 成的精神痛苦大。

吕明仁住院期间,国民党大举进攻辽吉 一、五分区被迫转移到大沁他拉镇。1947年1 月,省委决定将一、五地委合并,任命吕明仁任 地委书记兼军分区政委。2月7日,吕明仁带 病前往赴任。到大沁他拉后,吕明仁马上主持 由于紧张的工作、艰苦的条件,吕明仁的身 召开了地委会议,传达西满分局和省委指示,

整训部队,整顿领导班子,组织东进部队,重 返法库, 收复失地。经过一个多月的准备, 吕 明仁率部大举东征。经过几次大的战斗, 我军 心振奋, 士气高涨, 相继解放了康平、科左前 旗、科左后旗等地。蒙汉叛匪纷纷放下武器, 一、五分区局面迅速打开,整个形势向着有利于 我军的方向发展。

吕明仁在前方局面好转、旗开得胜的形势 下,抽几天时间返回后方,检查、布置春耕生 产。4月8日,他来到开鲁,亲自传达《关于发展 农业生产运动》的指示,他在紧张的战斗中,尤 为关怀开鲁13万人民的生活。刚解放的开鲁 县人民生活十分贫苦,特别是农村,严冬季节有 的人家连棉衣都穿不上,甚至一家几口人只有 一条裤子,谁外出谁穿上,吃糠皮、咽野菜,勉强 糊口。加之1945年至1947年,开鲁县雨水特 大,河水泛滥成灾,粮食所收无几,又经常遭到 土匪的洗劫。天灾人祸,民不聊生。吕明仁想 到,如果误了农时,搞不好春耕生产,开鲁县人 民的生活就不会得到改善,更为严重的是影响 东北根据地的建设与巩固。因此,吕明仁来到 开鲁,立即召开党政干部会议,检查和部署工 作。他提出要开展"下马运动"。强调群众生产 为一切工作的重中之重。吕明仁不是强迫命 令,而是注意打通干部的思想,耐心说服,使开 鲁县每个干部受到深刻教育。吕明仁还给开鲁 县委具体布置三大任务:群众生产,扩军,财经 建设。以群众生产为中心。开鲁县的领导与群 众以极大的热情,来完成吕书记布置的三大任 务,并要争取超过指标。县委干部表示不仅要 在数量上保证完成任务,而且一定保证质量。 在吕明仁的亲切关怀下,开鲁县的财政经济状 况有了基本好转,人民生活有了提高。

> (一百一十七) (白城市地方志办公室供稿)





他有一次拍着肚子问侍妾们: "你们知道这里面都有什么 吗?"有人说"都是文章",有人 宜。"苏轼大笑。

这里的"不入时宜"就是 "不合时宜"在运用中的变体, 最早是汉哀帝因为更改年号 造成不良后果,被认为是"违 经背古,不合时宜"。

应该顺应时宜的思想引入了 是道地的;广西等省份阳光常 自己的理论体系,加以扬弃发 驻,雨水丰沛,柑橘、沙参等滋 展,形成了因人、因时、因地制

宜的治疗法则和用药原则。 在不同地域、不同年龄段、烧""春来正月间,荠菜是灵 不同发病时间,表现是有差 丹"等,说明老百姓都知道 异的:南方偏湿热,北方偏 采集茵陈、荠菜应该在初春 燥寒;青年多壮实,老年多 时节,这时药效最好。所以 体虚; 夏秋多湿热, 冬春多 说, 顺应时宜的思想精髓, 寒凉……不同的病理表现, 深入人心, 而不合时宜的做 决定了不同的治疗原则。所 法,则被认为应该放弃,改弦 谓"夏令用香薷,犹之冬月 更张。

"不合时宜"这个成语的 用麻黄""夏不用麻黄,冬不 流传是因苏轼发扬光大的。 用石膏"等古训, 正是顺应 时宜思想的经验总结。

再比如用药上, 中医强 调道地药材的运用, 认为生 说"都是见识",苏轼均摇头。 长在不同地域、采收于不同 这时朝云说:"一肚皮不入时 时段的药物, 其质地、成 分、效果是有差异的。四川 等省份的大山里, 黄连、大 黄等苦寒药物是道地的;河 南等省份一马平川, 山药、 菊花等温和药物是道地的; 吉林等省份冰天雪地,气候 中医学把哲学上的这种 寒冷,人参、鹿茸等补益药物

民间流传的谚语"正月茵 比如治病上,同是感冒, 陈二月蒿, 三月割了当柴



#### 历久弥新中国年

钱念孙

商时代的甲骨文中已经出现。作为甲骨象形 文字的"年",上面"禾",下面"人",颇似一个 人在收割或顶着禾谷,因而《说文解字》称 "年"是"谷熟也,从禾"。早期农业社会里,禾 谷一年一熟,于是从西周中期开始就用"年" 皆熟,为有年也。"

西汉太初元年(公元前104年),汉武帝 刘彻采纳司马迁等人提议,诏令实施"太初 历",确定正月为岁首,正月初一为新年首日, 汉代称为"正日",宋代称为"元日",明清称为 "元旦"。1911年,孙中山领导的辛亥革命推 翻数千年的封建帝制,同时也废除流行已久 的"太初历"(又称万年历),改用民国纪年,把 1912年1月1日立为民国元年1月1日,并把 原来的"元旦"改名为"春节"。中华人民共和 国成立前夕,1949年9月27日举行中国人民 政治协商会议第一届全体会议,决定从新中 国成立之日起,历法改为世界通用的公元纪 年。从此,阳历1月1日称为"元旦",阴历正 月初一称为"春节"

它作为中国传统文化中最重要的一个节日, 情怀。今年提倡就地过年,网上买年货、快递 人们对它的重视程度一以贯之,向来以莫大 送祝福成为新年俗,为过年增添了新的内涵 热情投入到节庆活动之中。春节俗称过年, 老话有"进入腊月就是年,没出正月还是年 之说。即便取较为严格的算法,从正月首日 大年初一始,至正月十五元宵节止,春节的节 庆也延续整整半个月,是我国持续时间最长、 涉及活动最多、规模最为盛大的节日。宋代 吴自牧《梦粱录》曰:"正月朔日,谓之元旦,俗 呼为新年。一岁节序,此为之首。官放公私 僦屋钱三日,士夫皆交相贺,细民男女亦皆新 衣,往来拜节。……不论贫富,游玩琳宫梵 宇,竟日不绝,家家饮宴,笑语喧哗。"

传统过年或者说春节活动,是一年一岁 的隆重庆典,铺排生活的丰富多彩,更演绎人 生的欢乐喜庆。为迎接这场庆典,早在节日 没有到来之前,人们已开始一系列的准备和 铺垫。从腊月初八的腊八粥,到腊月二十三 的送灶神;从家家户户清扫屋尘,到打年糕备 年货;从剪窗花贴年画,到写春联挂灯笼,如 此等等,俗称"忙年",人们忙得不亦乐乎,忙 得兴高采烈。

如果说,传统春节是一台连轴大剧,腊八 节是开幕前的暖场锣鼓,忙年是进入剧情的 序曲和伏笔,那么,除夕夜和正月初一则是这 台大剧扣人心弦的高潮。大年三十,全家老 少,不问身处东南西北,都要赶回家团聚过 年,此所谓民谚"有钱没钱,回家过年"是也。 吃了丰盛年饭后,小孩对长辈叩头施礼,长辈 送小孩压岁钱和勉励话语,大家围坐聊天守 岁,直到放鞭炮辞别旧岁,新年降临。正月初 一,亲朋好友、街坊邻居,皆相互拜年,恭贺新 禧。此时,村口街头,舞狮子、踩高跷、划旱船 等各种民俗活动,也是你方唱罢我登场,锣鼓

夜晚,天上明月高悬,地上彩灯万盏,人们观 展示和庆祝方式,增添中国年历久弥新的无 灯会、猜灯谜、吃元宵,阖家团聚,游乐赏玩, 穷魅力。

"年"字,远在公元前十三至十一世纪殷 其乐融融。元宵节还有舞龙灯的习俗,长长 的龙身,蜿蜒起伏,翻腾游走,龙身灯光闪烁, 流光溢彩,景象奇丽壮观。辛弃疾《青玉案· 元夕》曾描述宋代元宵节盛况:"东风夜放花 千树,更吹落,星如雨。宝马雕车香满路。凤 箫声动,玉壶光转,一夜鱼龙舞。"元宵节的欢 来纪年,如《春秋谷梁传·桓公三年》云:"五谷 聚、热闹、喜庆,承载和表达了人们期盼生活 团圆、红火、幸福、美满的意愿与祈求。

"年年岁岁花相似,岁岁年年人不同。"春 节虽然年年过,但不同时代社会变迁,人们在 节日里对生活的寄托和愿望也不尽相同。春 节的年俗活动虽有传统沿袭的相对稳定性, 但主题表达却会随着时代的演替而不断变 化。以过春节不可或缺的年画和对联来说, 总体格调当然离不开风调雨顺、五谷丰登、招 财进宝、国泰民安、尊师敬祖、富贵长寿等祈 福迎祥、驱灾辟邪的内容,可在不同时期又常 常会伴随国家和社会发展的需求而变化主题 和表述。如新冠肺炎疫情突袭武汉及各地, 春节期间一些医院的大门上就醒目出现"磨 砺宝刀除恶疫,回春妙手抚黎民""无常疫病 侵百姓,有爱亲情洒九州"等对联,传达白衣 春节名称在不同历史阶段虽有变化,但 天使救死扶伤、矢志抗疫的高尚精神和大爱

> 当代社会发展迅速,尤其是以网络化、数 字化和智能化为标志的科技革命,正在深刻 而广泛地改变我们的生产手段、生活方式和 生存状态。传统春节作为中国人适应日月运 行自然节律孕育而生的重要节日,其所传达 的辞旧迎新、敬天法祖、祈求丰年、驱灾纳祥 的美好愿望,是中华儿女也是全人类生存发 展的永恒主题,不仅不会随着时代的日新月 异而过时或淡化,反而会在科技创新加速覆 盖和笼罩社会生活方方面面的进程中,因其 特有的传统人文蕴涵和亲情凝聚价值而备受 呵护和珍视。春节是中国人每年为自己举行 一次除旧布新的集体人生洗礼,是炎黄子孙 洗去征尘焕发精神奋勇向前的加油站——它 帮助我们更好总结过去、把握现在、谋划未 来,为中华民族生生不息、发展壮大提供不竭 的激情和动力。

在文旅融合、节庆经济迅猛扩张的今天, 多姿多彩的春节年俗活动和欢欢喜喜过大年 的热闹气氛,不仅创造和蕴含无数商机,还给 文化旅游发展提供许多新的思路和启迪。如 位于北京胡同里的老舍纪念馆,虽然规模很 小,但它去年春节策划的专题展《老舍笔下的 北京庙会》,介绍老北京庙会的民俗内容及繁 盛情景,深受观众欢迎。浙江横店影视城利 用传统元宵节、清明节等资源,将影视文化与 旅游体验相链接,打造沉浸式体验游乐区,让 游客在相应景区的"江湖大会"上与各路英豪 一起闯关,实现从单一的观光游向沉浸式体 验游转型。还有方兴未艾的酒店、民宿与专 题陈列展览相结合,以各类年俗为主题创作 的在线休闲节目等,既丰富了人民群众的精 元宵节是春节年俗活动的压台戏。当日 神文化生活,也为传统春节呈现了新时代的



# ●田豆豆 浣溪沙 ●(宋)苏轼 游蕲水清泉寺,寺临兰溪,溪水西流。 山下兰芽短浸溪。松间沙路净无泥。萧萧暮雨子规啼。 谁道人生无再少?门前流水尚能西!休将白发唱黄鸡。

湖北浠水县清泉镇

古寺今何在 流水尚能西

昔日蕲水,今谓浠水;昔日兰溪,今谓浠水河。而千年前苏轼探访的 清泉寺, 早已不复存在, 但其所在地仍沿用旧名"清泉镇"。

1984年,湖北省黄冈市浠水县政府在古清泉寺旧址上修建了闻一多 纪念馆,以纪念这位出生于浠水的爱国志士。不过,只要细心寻觅,在纪 念馆的前门、后院,依然可见清泉寺的旧迹。馆前广场上,矗立着闻一多 铜像, 若走近铜像瞻仰, 可要小心脚下。一块不及瓷砖大小的长方形井盖 下,隐藏着清泉镇与清泉寺赖以得名的清泉井。井盖上刻有"清泉井"三 字,并标注了其悠长的"年龄"。若蹲下身来,从井盖上的洞口向里凝 望,可见深不可测的井水和井壁厚厚的青苔。据史料记载,唐朝贞元六 年,佛教徒们选中此地建寺而掘井,见井水清澈而甘甜,取名"清泉 井"。清泉井前方不远,有一处水池,名为"羲之墨沼",相传为王羲之洗 笔池。全国各地,王羲之"洗笔池"并不鲜见,书圣王羲之到底是否到过 浠水已难考证,倒是苏轼自述《浣溪沙》写作背景的一段话,成为此处 "羲之墨沼"的典故来源。苏轼写道:"寺在蕲水郭门外二里许。有王逸少 洗笔泉,水极甘。"

宋代以来,清泉寺屡毁屡建,如今在纪念馆的后院中,只保留着一块 白色大理石匾额,成为"清泉寺"最后的遗迹。县志记载,元末至正十一 年,农民起义领袖徐寿辉率"红巾军"起义反元,驻兵蕲水。明洪武年 间,清泉寺在原址复建,至清代遭火灾又受损毁,同治年间复建,但未恢 复旧观。再后来,清泉寺做过学堂、仓库,最终坍塌。

沧海桑田,就连寺外风物,也早非昔时模样,唯有河水西流,一如

当年苏轼因"乌台诗案"被贬黄州,任黄州团练副使。虽有官衔,但 仍是戴罪之身,薪水很少,就连维持日常生活都很困难。不得已,苏轼一 家必须亲身耕种,才能勉强温饱。元丰五年春,苏轼到离黄州东南30里 地的沙湖再买些田种,没想到看田回来后,便患上了左臂肿痛的病,一直 难以治愈。幸亏蕲水县尉潘鲠向他推荐了蕲水名医庞安常,经庞安常治疗 后, 苏轼的症状大有好转, 心情也大好, 便与庞安常结伴同游清泉寺。

苏轼看到清泉寺外, 兰溪之水可以西流的奇景, 触景生情, 写出了 "谁道人生无再少?门前流水尚能西!休将白发唱黄鸡"的千古名句。中 国的地势特征是西高东低,所以"一江春水向东流"才是常态;而兰溪也 就是浠水河流经此处时,发生了几次大转弯,因此在部分河段出现了"河 水西流"的现象,今人看来并不神奇,但在诗人眼中,便触发了独特的人 生感悟。在最失意时,却充满希望之光;在最坎坷时,却旷达超脱、随遇 而安。难怪人们说,被贬黄州,是苏轼思想、文风的重要转折点。著名的 《定风波》也是写于此时, 从沙湖看田归来遇雨, 旁人没带伞都觉得狼 狈,只有苏轼漫步徐行,且吟且啸,快活自在:"竹杖芒鞋轻胜马,谁 怕?一蓑烟雨任平生","回首向来萧瑟处,归去,也无风雨也无晴。"

随着时间的流逝,一些古建筑也许早已消失不见,而诗人的精神,却

历千年而不朽。

### 盈盈水中

带来春天的讯息。

国。据唐代学者段公路所著《北户录》记载,晚唐诗人 所追求。 孙光宪在江陵任职时,波斯人穆思密赠送他几株水仙, 种在水器中,经年不萎。据此推算,水仙在我国至少有 后,孤丛嫩碧生。花开飞雪底,香袭冷风行。高并青 一千多年的栽培历史。由于其清绝出尘的神韵,水仙 松操,坚逾翠竹真。挺然凝大节,谁说貌盈盈。"宋 逐渐成为古代文人室内清供陈设的常用花卉,也成为 他们吟诵赞美的对象。

"凌波仙子生尘袜,水上轻盈步微月。是谁招此断 仙,写了多首赞美水仙的诗。黄庭坚曾因在新旧党争 中仗义执言,被贬黔州,六年后奉召回到湖北。在荆 州,好友王充道为他送来了五十支水仙。黄庭坚见之 欣喜,写下这首诗。他化用洛神的形象来写水仙,把植 立于盆的花朵写成轻盈漫步的凌波仙子,动静间亦真 亦幻,美不胜收。诗人更是以比德的形式,把水仙与 "花中气节最高坚"的梅花并称为兄弟,赋予水仙清贞 的品格。

清,既指水仙香气的幽雅,也指其品格的清高不 俗。杨万里在《水仙花》中说:"韵绝香仍绝,花清月未

"破腊迎春开未迟,十分香是苦寒时。"进入腊月, 清。天仙不行地,且借水为名。"水仙的清香赋予她高 许多人家都会在案头置一盆水仙。浅浅清水,几颗鹅 雅气韵,清丽高洁更胜月光。"山下六七里,山前八九 卵石压根,亭亭玉立的水仙,在严寒中踏着凌波微步, 家。家家清到骨,只卖水仙老。"宋代宋伯仁的这首《山 下》,写得更为有趣,只因山中人家只卖水仙,在诗人眼 水仙原产于地中海地区, 唐末五代时期进入中 里就有清到骨的品格。这样的人格力量, 无疑为文人

贞,坚定有节操曰贞,品性刚毅曰贞。"万木凋伤 代诗人胡宏不再着眼于水仙轻盈缥缈的优美姿态, 而 是把她与松、竹并称,赞扬水仙在岁寒凛冽、万物凋 零之际傲然开放的坚贞气节。"胡然此柔嘉,支本仅自 肠魂,种作寒花寄愁绝。"宋代诗人黄庭坚一生酷爱水 持。乃以平地尺,气与松篁夷。"与松、竹、梅相比,水仙 没有苍劲枝干,枝柔质弱的她堪称"清真处子面,刚烈 丈夫心",其"独立万槁中""高操摧冰霜"的贞刚之气更 难能可贵。

近代著名女革命家秋瑾喜欢栽花,偏爱气质高洁 的水仙。"洛浦凌波女,临风倦眼开。瓣疑是玉盏,根是 谪瑶台。嫩白应欺雪,清香不让梅。余生有花癖,对此 日徘徊。"她在《水仙诗》中以"临风倦眼"写出水仙的清 秀俊逸的神态,以雪喻其白,以梅喻其香,以高洁、素雅 的气质赞颂水仙。

在中国历史上,能被称为清贞的花草并不多,岁寒 选几棵水仙,静待花开吧!



三友可算是"物之清贞而可爱者",而这三者之外,"惟 水仙与菊焉"。在历史文化的沁润下,在文人墨客的吟 诵中,水仙在中国有了不一样的意蕴。春节将至,去挑